



潮文化 灯文化 名人文化

## 潮城海宁 职工疗休养好去处

通讯员杨国祥/文 王超英/图



海宁市地处钱塘江北岸，独特的地理位置、悠久的历史孕育了富有特色的海宁“三大文化”：“潮文化”“灯文化”“名人文化”。

潮文化：海宁潮，又称浙江潮或钱江潮，以“一线横江”被誉为“天下奇观”。海宁是观潮胜地，已形成“一潮三看四景”的追潮旅游。

海宁观潮之风汉时已蔚然，唐宋时盛。白居易、李白、苏东坡等历代名人墨客在一睹奇观后留下百余首咏潮诗词。清代乾隆皇帝下江南曾四次到盐官观赏海宁潮，赋诗

十余首。孙中山、毛泽东等一代伟人也曾来海宁观潮并留了诗文。丰富的“潮文化”资料，凝成了一部特殊的历史教材。目前，“海宁海塘、潮文化景观”已列入世界遗产预备清单名录，奔腾不息的钱江潮铸就了“敬业奉献、猛进如潮”的海宁精神。

灯文化：海宁硖石灯彩是著名的工艺美术品。始于唐盛于宋，经历千百年的锤炼，形成了以手工艺、书画为一体的地方民间文化特色，具有高度的工艺价值和美学价值，宋代被列为皇宫贡品。硖石灯

彩以针刺纹精巧细美见长，集诗词、书法、绘画、篆刻、金石、刺绣等艺术门类之大成，寓诗情画意于内。

如今，海宁专门成立了“灯彩研究会”，在老艺人的悉心指导下，使这古老的艺术代代相传。

名人文化：海宁人杰地灵，人才辈出。自唐至清末，海宁共有进士366人。清代海宁陈家，“一门三阁老，六部五尚书”，簪缨科第之盛，千百年来海内外数第一，数学家李善兰、国学大师王国维、军事理论家蒋百里、新月派诗人徐志

摩、小说家金庸、书法家张宗祥、红学家吴世昌、电影艺术家史东山、实业家查济民等影响中国的海宁人有100多位。

目前，世界著名观潮胜地盐官和海宁中国皮革城已培育为嘉兴市职工疗休养基地。盐官是国家4A级景区，不仅是观潮的最佳地点，还是充满皇家气息、拥有辉煌历史的文化古城。古有陈阁老宅、城隍庙、花居雅舍、海神庙、王国维故居、金庸书院等名胜古迹。

海宁中国皮革城是国家4A级景区，是中国规模最大的皮革专业市场，产品主要有皮革服装、裘皮服装、毛皮和皮革制品、箱包等，是皮革时尚的发布中心，中国流行时尚发布基地。

为激发旅游市场活力，促进经济复苏，今年海宁市总工会以“五化”机制助推疗休养工作。

一是合作方式网格化。三级网格心连心，与山海协作对口县建立疗休养合作机制。在市与县、部门与部门、企业与企业之间分别签订疗休养合作协议，双方保持经常联络沟通，建立疗休养工作群，随时分享疗休养工作信息，组织开展互访、交流、考察、学习等活动，助推两地疗

休养工作的开展。

二是宣传举措多样化。在各类推介会、展会上，积极宣传在海宁职工疗休养方面的各项优惠政策和职工疗休养项目、精品路线等，引导广大职工优先选择到海宁疗休养基地开展疗休养。通过网络团购、主播带货、固定销售等模式积极推荐两地旅游特产。

三是组队形式灵活化。积极引导并组织输送一线职工、劳模、工匠到疗休养合作市县开展疗休养活动，促进对方旅游业发展，着力实现“双赢”目标。

四是优惠政策具体化。鼓励乡村民宿、特色（风情）小镇、红色旅游景区、星级宾馆饭店、旅行社等疗休养承办组织，加大对旅客的优惠力度，并为抗疫一线职工疗休养提供专属减免优惠。

五是保障措施全程化。全程提供安全保障，为旅行者购买保险等服务，做到服务“保姆化”。在乘车方式、驾驶员、车辆的选择上，尽量安排舒适的旅行车，保证一人两座的疫情防控需要，并尽量安排车况较好、驾驶经验丰富的司机和车辆，保证疗休养一路安全。

## 用“美景”和“文化”对话

海宁迎来武义职工疗休养首发团

本报讯 通讯员杨国祥、陆雅晴报道 6月10日，由77名职工组成的武义“山海协作”职工疗休养首发团来到海宁，开展为期3天的疗休养活动。海宁市委常委、常务副市长濮新达致欢迎词。

伴随着袅袅丝竹乐声，旗袍秀《小城故事》让来自武义的客人感受到江南水乡的韵味。随后，双方还互赠了旅游文创纪念品，海宁赠送了织锦“海宁潮”，武义回赠谓礼家藏。在两地开展山海



协作的大背景下，此次欢迎仪式标志着海宁—武义职工疗休养“走亲”互访的全面开展，有力推动海宁与武义的经济、文化交流与发展。

2018年，通过山海协作，海宁市和武义县正式结对。今年4月29日，海宁市总工会、机关工委等赴武义县，主动对接双方山海协作疗休养合作工作，并签订了疗休养工作合作协议。5月25日，海宁市机关疗休养百人团赴武义参加疗休养活动，感受武义的生态、温泉、

随着疗休养“走亲”的开展，更多武义职工将来海宁。两地在互动宣传、文化交流、游客互送、经验互鉴、市场拓展等方面实现多方合作，在交流和协作中越走越熟、越走越亲。

双方用最具地方特色的“美景”和“文化”对话，深入发挥山海协作机制体制优势，推动两地职工疗休养结对和互送，促进旅游市场复苏，提升经济发展活力。同时，不断赋予“山海协作”新的内容，为推动两地友好往来和经济合作作出新的贡献。



## 8月31日前游海宁·免费！

在今年的“畅游海宁，惠聚潮城”2020年海宁文旅长三角云推介会上，海宁推出了一系列优惠政策！出台《关于推进全域旅游高质量发展的若干意见》，推出3个板块16项文旅惠民主题活动，刺激和促进旅游及消费市场的复苏。

其中，16项文旅惠民主题活动中涵盖了以下优惠：

**关键词：景区免费！**

2020年8月31日前，全市所有景区对所有游客免费开放。

2020年12月31日前，全市所有景区对全国医护人员免费开放，让散客可以免门票畅游海宁景区。

## 关键词：超值

云推介会上，海宁酒店、饭店针对消费者也联合推出超值特价房，全市16家饭店提供了3600多间客房，五星级标准的饭店只要298元就能住一晚；三、四星级酒店只要158元。这么给力的优惠史无前例。

## 关键词：品质

2020年海宁出口商品区涵盖了家纺、服装、厨电等各类终端消费品，近百家企业出口智造企业和本土知名品牌，聚集数百种优质商品，让老百姓能以最优惠的价格买到品质商品。

(海宁旅游)

## 政策引领 建设基地 整合资源

## 淳安工会为疗休养提质增力

通讯员方哲熙、王莉

淳安千岛湖地处长江三角洲的腹地，5A级景区以山清水秀、群岛风光为特色，湖光山色千变万化，令人心驰神往，被称为是“中国最美丽的湖泊”、上海和杭州的“后花园”。

2017年，淳安千岛湖被省劳模协会命名为第三批浙江省劳动模范休养基地。目前，淳安已创建省、市级职工（劳模）疗休养基地24家，其中宾馆酒店11家，特色乡村、风情小镇7家，民宿3家，旅游景区2家，红色基地1家。

其中首批市职工（劳模）疗休养基地的第一块牌子授予了淳安下姜村。2018年，淳安县在浙江日报报业集团主办的首届中国（浙江）疗休养产业发展大会上，荣获浙江省全域疗休养发展十佳县，是杭州市唯一获得该荣誉称号的县市。2019年，县总工会带领下姜村等疗休养基地赴上海、合肥、黄山等地区大力推介千岛湖疗休养资源。同时，加大对疗休养基地从业人员的培训，有效提升了从业人员的技能素质和服务水平。

开展“战疫情、促发展”工会活动近百场，7000余名职工参与，为全县旅游消费添活力、增动力，加快推进旅游经济复苏回暖。

## 紧扣基地建设

全面摸排县内职工（劳模）疗休养资源，积极争创职工疗休养基地。近年来，淳安已培育省市级疗休养基地24家。淳安下姜村是最早一批的省级职工疗休养基地，近些年主动融入“大下姜”乡村振兴联合发展，充分

发挥下姜红色资源优势，整合周边源塘、汪村等绿色生态资源，将培训、健康等元素融入疗休养，衍生出逐梦下姜、抹茶庄园、甜蜜研学等产品，进一步提升了服务质量。“醉美下姜村”疗休养基地从2018年开始连续3年成为杭州市职工疗休养参考线路之一。

## 聚焦资源整合

聚焦旅游全产业链，推动湖区观光与城区休闲、乡村度假互融互动，融合绿道

骑行、红色教育、运动休闲、民俗体验等435个特色项目，推出特色精品疗休养线路9条。鼓励引导偏远乡镇立足自身资源优势，探索实施区域疗养合作，以区域优势引来客流、提升服务。加强与县内旅行社的互动沟通，创新推出“特色村庄游+特色农产品购”的疗休养套餐，将特色村庄纳入疗休养线路，将果酒、芝麻糖、笋干、将军面等特色农产品纳入疗休养产品体系，有效助力村集体消薄和农户增收。



## 疗休养

经验分享

上城工会把好“三关”  
推动疗休养幸福落地

通讯员刘乃华



后与贵州省雷山县、湖北省鹤峰县总工会签订了《深化两地工会工作交流合作协议》，将职工疗休养合作列为协议重要内容之一，培育走马镇鑫农苑宾馆、西江千户苗寨景区等一批优质上城区职工（劳模）疗休养基地，提升职工疗休养体验，深受职工青睐好评。2019年，全区共有950余名职工赴雷山、鹤峰两地疗休养，占到全区职工疗休养总数的近四分之一。

拓展省外优质资源的同时，上城区总工会积极开发省内疗休养优质资源，连续两年与开化县总工会签订《职工疗休养合作意向书》，整合双方资源优势，发挥合作优势，促进一线职工疗休养品质提升。通过两地总工会的积极协调，两地职工进行疗休养“走亲”，都能享受品质高、服务优、价格实惠的疗休养线路和酒店服务。

## 把好疗休养“服务关”，提升职工安全感

保障职工疗休养权益落地，完善政策是关键。2018年，根据省市相关政策，杭州市上城区总工会联合会区发改、财政、人社、商务、审计和风景旅游局等部门制定出台《关于修订和完善职工疗休养政策的通知》，进一步明确了疗休养费用支出途径、对象范围、开展省际交流合作、活动资源建设、加强引导监督等方面工作及要求。正如上城区总工会党组书记、常务副主席张淦华在疗休养专题会议上强调：“政策落实了，疗休养服务才能落地，职工群众才能真正有获得感。”

为进一步规范疗休养工作，两年来，上城区总工会对职工疗休养承办单位进行公开招投标，优选10家旅行社为2019-2021年上城区职工疗休养承办单位。今年，结合疫情特殊情况，又招投标确认2家杭州市域范围线路承办单位。每年，上城区总工会都组织承办单位召开专题会议，对疗休养组织服务工作提出明确要求，同时，探索建立承办单位服务评价和动态管理机制，确保职工疗休养安全有序开展，提升职工获得感。

## 把好疗休养“品质关”，提升职工幸福感

疗休养服务品质直接关系职工休养体验感受，上城区总工会结合精准扶贫工作，先

休养感言

## 老街古建筑

## 市井烟火看温州

通讯员蒋忠军  
(温州旅游体验师、温州市总工会疗休养体验达人)

5月19日世界旅游日这天，我参加了浙江精诚国旅组织的“市井烟火看温州”城市微旅行活动。老温州人游老城，还是挺期待的。

第一站是谯楼。古代温州的全城分设镇海门、瑞安门、永宁门、来福门、迎恩门、永清门、望江门七大城门，如今就剩谯楼这一段古朴壮丽的古城墙遗址了。它是温州城内保存最完好的一座城楼，相传最初是五代吴越王钱镠七子钱元瓘镇守温州时所筑建。

第二站瓦市巷，以前是温州古城最古老规模最大的马路菜市场。后来政府对马路菜市场进行整治，将流动商贩集中到新市场，店面内的商铺还保留。我还是喜欢老市场，经常会来买菜。

一行人到了这里，就被巷口一家油氽店给吸引住了。导游给每人买了个刚出锅的油氽，热腾腾的，油氽表皮裹了一层芝麻，咬下一口，脆脆的，满嘴留香。手撕鸡旁边是一名名叫阿虎烧鹅，导游买来一只，老板将烧鹅切小块，我们当街开吃，一会儿工夫就“消灭”了烧鹅。

一路下来，我发现温州有名的特色食品这里全有，鲨鱼肉做的鲨鱼、鸭舌、江蟹生、薄

饼、盘菜生、九层糕、松糕、鱼生，还有盐水桃。平时来去匆匆，并不怎么注意，这次深度体验游，才发现这条小街上还有这么多的美食。

瓦市巷东首与康乐坊之间有一条长不足百米的小巷，因巷的中段有一口古井，名为“横井”，巷名也因此而得。井水长年不涸，水质清冽，虽历经数个朝代，至今仍保留完好，是市区为数不多还在使用中的古井。我兴致勃勃地拿井旁一篮球做成的水桶打了一桶水上来，水很凉，大家将油腻的手洗了，我打水的举动也成了摄影师捕捉的对象。哈哈，这是一幅生动的市井生活画面。

温州古称瓯越。瓯越是越王勾践后代，被人们认为是开发东瓯的始祖。他大力发展手工业，藉此形成了一个商贸城市，功绩卓著，深得瓯越人拥戴。后百姓为纪念东瓯王勾践所做的贡献，修建东瓯王庙祭拜。

我们最后来到了东瓯王庙，它是温州市重要的文化遗产，其留存的门台于1981年被列为市级重点文物保护单位。

这条市井烟火看温州线路

安排得很合理，景点集中，让游客感受到浓厚热闹的老温州味道，有一种久远的亲切感。